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Szkolenia dla realizatorów programu „Przyjaciele Zippiego”

Szkoły podstawowe, przedszkola i nauczycieli, pracujących z dziećmi w wieku 5-8 lat, zapraszamy do realizacji międzynarodowego programu edukacyjnego Przyjaciele Zippiego. 
Program ten jest oferowany w całej Polsce przez ośrodki doskonalenia nauczycieli, we współpracy z Centrum Pozytywnej Edukacji – na podstawie umowy  licencyjnej, zawartej pomiędzy CPE  i Fundacją  Partnership for Children – właścicielem Programu. 

Nauczyciele, po ukończeniu szkolenia dla realizatorów Programu Przyjaciele Zippiego, na podstawie szczegółowo opracowanych scenariuszy,  prowadzą  zajęcia z dziećmi (24 spotkania).  Słuchając opowiadań, bawiąc się i wykonując rozmaite ćwiczenia dzieci uczą się:
· jak sobie radzić w trudnych sytuacjach, 
· jak rozwiązywać konflikty, 
· współpracować i  pomagać sobie nawzajem. 

Dzieci rozwijają swoje kompetencje społeczno – emocjonalne i przygotowują się do radzenia sobie ze zmianami, jakich nieustannie doświadczamy w życiu. 
Koszt Programu  „Przyjaciele Zippiego” wynosi 500 zł. i obejmuje udział jednego nauczyciela w szkoleniu dla realizatorów programu (12 godzin), pakiet materiałów metodycznych dla nauczyciela, zestaw, podlegających zużyciu materiałów  pomocniczych do realizacji zajęć z grupą do 30 dzieci oraz zaświadczenie o odbyciu szkolenia, uprawniające do realizacji Programu „Przyjaciele Zippiego”. 
Szczegółowe informacje o programie promocji zdrowia psychicznego Przyjaciele Zippiego, ośrodkach doskonalenia nauczycieli i trenerach oferujących szkolenia dla realizatorów Programu w całej Polsce znajdują się na stronie: www.pozytywnaedukacja.pl;

Wypełnioną  KARTĘ ZGŁOSZENIA  (na szkolenie w Warszawie) należy odesłać na adres:
zippi@pozytywnaedukacja.pl lub info@pozytywnaedukacja.pl;
Serdecznie zapraszam!
Elżbieta Nerwińska     - Dyrektor Centrum Pozytywnej Edukacji
