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Wstęp

Gdy po raz pierwszy stałam się członkiem Rady Zarządzającej Partnership for Children w 2002 r. program Przyjaciele Zippiego działał w dwóch krajach, pomagając 6 844 dzieciom.  Dzisiaj jesteśmy obecni w 19 krajach, pomagając więcej niż 100 000 dzieci każdego roku, stwarzając im wszystkim możliwość rozwoju.


Program urósł i pojawia się coraz więcej dowodów  jego efektywności.  Będzie to widoczne w tym Przeglądzie – nie tylko w formalnych ocenach, ale też w wielu cytatach od dzieci, rodziców i nauczycieli.

„Nie mówi wiele o lekcjach Zippiego, ale zauważamy dużą zmianę w nim samym.  Nauczył się szanować uczucia i zmienił podejście innych ludzi.  Zauważyliśmy też, że jest bardziej cierpliwy i kochający.” – Ojciec, Brazylia


Zwiększyliśmy także zakres naszej pracy.  Strona internetowa stała się rzeczywiście użytecznym zasobem dla rodziców i nauczycieli a Good Books for Tough Times („Dobre książki na trudne czasy”) stały się bardzo popularne wśród rodziców, nauczycieli i  bibliotek w Zjednoczonym Królestwie.  Przygotowujemy adaptację  programu  Przyjaciele Zippiego dla dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi i pracujemy nad nowymi zasobami dla trochę starszych dzieci.  


Rozwój programu odbywa się bez znacznego wzrostu wydatków.  Faktycznie w roku 2009 nasze wydatki wynosiły 2.14 funta na każde dziecko, które ukończyło program Przyjaciele Zippiego i jest to najniższy koszt, jak do tej pory.


Mamy szczęście, od pierwszego dnia zatrudniać dwie kompetentne i zaangażowane osoby, stanowiące  personel PFC -  Chris Bale i Caroline Egar.  Nasz sukces zawdzięczamy w dużym stopniu ich wizji i podejmowanym przez nich wysiłkom,  jak też  wsparciu innych członków Rady Zarządzającej.


Odchodzę  z Rady pod koniec tego roku, po zakończeniu dwóch kadencji,  jako członek Rady Zarządzającej.  Odejdę z mieszanymi uczuciami – smutkiem, że muszę zostawić pracę, którą kochałam, dumą z tego co osiągnęliśmy, ale przede wszystkim radością z zaangażowania w takie wspaniałe przedsięwzięcie.

Doro Marden

Przewodnicząca Rady Zarządzającej
Dobre zdrowie psychiczne dzieci, na całe życie

Partnership for Children dba o zdrowie psychiczne i emocjonalne dzieci – tak jak sport i dobre odżywianie pomaga im w zachowaniu zdrowia fizycznego. Chcemy, żeby wszystkie dzieci żyły pełnym życiem i miały szczęśliwe dzieciństwo.

Co robimy:

· Pomagamy dzieciom w rozwoju umiejętności,  jakich potrzebują, żeby poradzić sobie z codziennymi trudnościami, tak żeby były lepiej przygotowane do radzenia sobie z problemami i kryzysem jako nastolatki i dorośli.

· Współpracując z międzynarodową  siecią partnerów, dostarczamy zasoby, szkolenie, porady i informacje dla rodziców i nauczycieli: zajęcia  pomagające chłopcu w radzeniu sobie ze złością, książki pomagające dziewczynce po śmierci rodzica, rady jak pomóc dzieciom gdy Mama i Tata się rozwodzą, informację co robić, gdy dziecko jest atakowane.

· Nasz program flagowy Przyjaciele Zippiego jest jednym z najbardziej udanych w skali światowej programów promocji zdrowia psychicznego dla małych dzieci, realizowanym w szkołach podstawowych i przedszkolach w Zjednoczonym Królestwie i 18 innych krajach.  Ten program pomógł już ponad 300 000 dzieci.

· W programie zachęcamy dzieci do wypowiadania się i wyrażania swoich uczuć.  Zamiast im mówić co, jest dobre a co złe, stwarzamy możliwości dokonania  własnej oceny. 

· Sami nie zmienimy świata, tak więc promujemy szersze zrozumienie potrzeb dzieci i co powinno być zrobione, żeby promować ich zdrowie psychiczne i emocjonalne.


Dorastanie dzisiaj nie jest łatwe.  Dzieci mogą stwierdzić, że jest trudno poradzić sobie z presją i trudnościami współczesnego świata – od niezaliczonych testów w szkole podstawowej, do złamanego serca i rozbitego domu.  Każdego roku, w samym Zjednoczonym Królestwie więcej niż jeden milion dzieci wymaga leczenia z powodu problemów psychicznych.  Więcej niż 4000 dzieci poniżej 14 roku życia jest przyjmowanych do szpitala po celowym samookaleczeniu a samobójstwo jest drugą, najczęstszą przyczyną śmierci młodych mężczyzn.


Naszą wizją jest świat, w którym rozwój zdrowia psychicznego i kompetencji emocjonalnych, jest częścią życia  każdego dziecka – w domu, w szkole i w społeczności.

Dobre zdrowie psychiczne dzieci, na całe życie.

Przyjaciele Zippiego

W roku 2009 liczba dzieci biorących udział w programie Przyjaciele Zippiego osiągnęła po raz pierwszy 100 000 i wzrosła o 25% w stosunku do poprzedniego roku. Liczba uczestników rosła z każdym rokiem, poczynając od roku 2002 r., kiedy zaczęliśmy pracę i program dotarł łącznie do  307 148 dzieci, które ukończyły program w 16 krajach.


Program Przyjaciele Zippiego pomaga dzieciom w rozwoju umiejętności, jakie będą im potrzebne, żeby poradzić sobie z trudnościami w życiu.  Jest adresowany do wszystkich dzieci, niezależnie od ich przygotowania i umiejętności szkolnych a zajęcia są  prowadzone w szkołach podstawowych i przedszkolach od Islandii przez Irlandię do Indii. 

„Uczę w szkole specjalnej gdzie dzieci muszą poradzić sobie z bardzo skomplikowanymi problemami od wczesnego wieku.  Uczenie dobrego samopoczucia emocjonalnego jest bardzo istotne dla tych dzieci” – Nauczyciel, Irlandia 

Program zajmuje się problemami, które są znane dzieciom – jak się zaprzyjaźnić i utrzymać przyjaźń, jak się porozumiewać, co robić gdy jesteś atakowany, co możesz zrobić, żeby poczuć się lepiej gdy jesteś smutny, jak poradzić sobie ze zmianą i stratą.

W ostatnim roku odnotowaliśmy  szybki rozwój programu i wzrost liczby dzieci, do których dociera, zwłaszcza w kilku krajach, takich jak: Chiny, Islandia, Litwa, Norwegia i Polska. Do programu przystąpiły również dwa nowe rejony w Anglii – Newcastle i Northamptonshire.

„Moduł 5, zajmujący się zmianą i stratą, przyszedł w najbardziej odpowiednim momencie, ponieważ wiele dzieci przeżywa teraz dużą zmianę w swoim życiu, zarówno ze względu na kryzys finansowy jak również ze względu na  przejście do następnego poziomu wiekowego w szkole” – Nauczyciel, Islandia.  


Perspektywy na dalszy rozwój programu są dobre, szczególnie w Ameryce Łacińskiej, gdzie zajęcia rozpoczynają się w Argentynie, Meksyku i Panamie.  Przewidujemy również dalszy rozwój programu w Europie, a naszym celem jest, żeby program Przyjaciele Zippiego był dostępny dla jak największej liczby dzieci.

„Ten program jest jak lekarstwo dla naszej szkoły” – Nauczyciel, Goa, Indie  

Zjednoczone Królestwo i Irlandia

Program Przyjaciele Zippiego realizowany jest w szkołach podstawowych w dziewięciu regionach Anglii – od Durham do Southampton, w bogatych regionach wiejskich jak i w biednych regionach miejskich.


Celem programu jest pomoc dla wszystkich dzieci i program oferowany  jest całym klasom, ale w London Borough of  Southwark w zajęciach uczestniczą małe grupy dzieci, doświadczających trudności społecznych i emocjonalnych lub mających problemy z zachowaniem.  W 2009r. każda szkoła podstawowa w Southwark miała szansę wprowadzenia programu a na początku roku 2010 zostały przeprowadzone dwa dodatkowe szkolenia.  Mamy nadzieję, że sukces Southwark zainteresuje inne regiony  Londynu.

„Mamy wiele problemów z naszymi dziećmi.  Rozwodzące się rodziny, samotni rodzice – to zdarza się coraz częściej, jest częścią naszej rzeczywistości i jest trudne dla dzieci” – Nauczyciel, Southwark

Kursy szkoleniowe zostały też zorganizowane na początku 2010r. dla nauczycieli w dwóch nowych regionach – Newcastle i Northamptonshire.  Rozpoczęły się zajęcia i spodziewamy się, że udział dzieci w programie wzrośnie od września 2010r.

„Nauczyciele byli pod dużym wrażeniem treningu i czuli się entuzjastycznie nastawieni, żeby zaraz rozpocząć zajęcia.” – Koordynator, Northamptonshire

Program Przyjaciele Zippiego jest też kontynuowany w szkołach podstawowych w Dudley, Durham, Southampton, Spelthorne, Warwickshire i West Surrey. 


W Irlandii w 2009r. program Przyjaciele Zippiego był wdrażany pilotażowo w szkołach w zachodniej części kraju i poddany ewaluacji przez Health Promotion Research Centre w National University of Ireland, Galway. Pozytywne rezultaty tych badań – bardziej szczegółowo omówione w dalszej części Raportu – zostały ogłoszone w kwietniu 2010r.  Mamy nadzieję, że program będzie wprowadzany również w innych częściach kraju.

„Pamiętam jak to było i wierzę, że wiele problemów zdrowia psychicznego u nastolatków byłoby do uniknięcia, gdyby zajmowano się tymi problemami we wcześniejszych latach.” – Nauczycielka, Irlandia

Europa

Gdy Zipio draugai został wprowadzony na Litwie dziesięć lat temu tylko 314 dzieci w stolicy Wilnie wzięło udział.  Obecnie program działa w przedszkolach i szkołach w każdym regionie kraju.  Przeszkolono 2 500 nauczycieli i udzielono pomocy 72 696 dzieciom.  Ten znaczący sukces osiągnięty został przez Vaiko Labui, małą agencję, działającą nie dla zysku, z dwuosobowym personelem i bardzo małym budżetem.  W listopadzie 2009r. w Parlamencie Litewskim odbyła się międzynarodowa konferencja, z okazji dziesięciolecia programu na Litwie, aby uczcić to osiągnięcie.

„Jeśli się bardzo zezłościsz musisz policzyć do dziesięciu.  Jeśli się trochę rozłościsz wystarczy policzyć do pięciu” - Dziewczynka w klasie z programem Przyjaciele Zippiego, Litwa


Przyszłość programu Przyjaciele Zippiego w Polsce stanęła pod znakiem zapytania w końcu 2009r., kiedy to  przestała istnieć w rezultacie reorganizacji, rządowa agencja, która przez pięć lat z sukcesem prowadziła program.  Jednakże na początku 2010r. uzgodniliśmy, że nowa agencja – Centrum Pozytywnej Edukacji (COPE) – przejmie aktywność CMPPP.  Jesteśmy bardzo wdzięczni wszystkim osobom zaangażowanym w program w Polsce, w przeszłości i obecnie, za ich oddanie i działania. 


Rozwój programu Zippys Venner w Norwegii był kontynuowany, przy udziale ponad 12 000 dzieci uczestniczących w zajęciach, w całym kraju. W tym roku zostało przeszkolonych 730 nauczycieli, pielęgniarek szkolnych i psychologów szkolnych.


Program pilotażowy w Holandii potwierdził przydatność programu Zippy’s Vrienden dla szkół holenderskich. We współpracy z Trimbos Institute planowana jest pełna ewaluacja    i analiza kosztów oraz korzyści z programu.


Vinir Zippy’s w Islandii miał następny dobry rok.  Przeszkolono kolejnych 179 nauczycieli do prowadzenia programu.  Po raz pierwszy został przetestowany z młodszymi dziećmi w przedszkolach i starszymi dziećmi (dziewięcioletnimi i dziesięcioletnimi) w szkołach podstawowych.  Nauczyciele w obydwu grupach powiedzieli, że działał dobrze.

„Jestem tak zadowolony z programu i nauczyłem się wiele z niego.  Czuję, że pomaga mi poznać dzieci, zbliżyć się do nich oraz lepiej je rozumieć.” – Nauczycielka, Islandia   
Program Przyjaciele Zippiego był także kontynuowany na małą skalę w Danii i we Francji. 

Afryka i Azja

Program Przyjaciele Zippiego intensywnie rozwija się w Chinach.  Liczba dzieci biorących udział w programie w Szanghaju podwoiła się, przy udziale ponad 15 921dzieci, a  w Pekinie, w którym program działa tylko dwa lata, więcej niż potroiła. W kraju, gdzie edukacja ogniskowała się tradycyjnie na osiągnięciach akademickich, szansa promocji zdrowia psychicznego i troski o dobre samopoczucie emocjonalne małych dzieci, jest dobrze odbierana.

 „Zapytałam jednego chłopca, dlaczego nie bawił się z innymi dziećmi.  Powiedział: „Moja zabawka została zniszczona przez X.  Jestem bardzo zły i muszę się uspokoić.  Po pierwsze muszę wziąć głęboki oddech.”  Byłam bardzo zadowolona, gdy usłyszałam, że kurs Zippiego rzeczywiście nauczył dzieci wiele sposobów rozwiązywania konfliktów.”  - Nauczycielka, Szanghaj, Chiny
W Hong Kongu program Przyjaciele Zippiego działa bardzo dobrze, a dodatki do gazet w ostatnim roku wywołały nawet więcej pytań z przedszkoli i od rodziców.  Nauczyciele w Hong Kongu mówią, że program pomaga dzieciom kierować swoimi emocjami i samodzielnie rozwiązywać problemy.

„Przed przystąpieniem do programu mój syn nie wiedział jak wyrazić swoje emocje.  Teraz może używać różnych słów, aby dzielić się i wyrażać swoje uczucia.  Mówi nam więcej o problemach, jakie ma ze swoimi przyjaciółmi w szkole, a także dzieli się z nami swoimi odczuciami w relacji z jego młodszą siostrą.” Rodzice, Hong Kong.


W Singapurze program „Przyjaciele Zippiego” jest już realizowany od czterech lat     i stale rośnie.  Liczba dzieci biorących udział więcej niż się podwoiła i przeszkolono 107 nowych nauczycieli.  Każde dziecko otrzymuje teraz Moją Książkę Aktywności Przyjaciel Zippiego, w której można narysować lub zapisać, czego się nauczyli.  Planuje się zorganizowanie warsztatów dla rodziców i rozpoczęto program pilotażowy, którego celem jest zaoferowanie programu Przyjaciele Zippiego starszym dzieciom, które mają problemy w nauce.


W Indiach program Przyjaciele Zippiego jest kontynuowany w Goa, gdzie jest prowadzony w szkołach podstawowych, a także w szkołach dla nastolatków i dorosłych z poważnymi problemami w nauce.  

„Rodzice w szkole Deep Vihar powiedzieli, że program Przyjaciele Zippiego jest absolutnie niezbędny dla ich dzieci dla dzieci i nie można zaprzestać jego realizacji.” – Prachi Khandeparkar, Koordynator, Goa

Pierwszy rok programu Przyjaciele Zippiego na Mauritiusie był bardzo udany, a w drugim roku bierze w nim udział trzy razy więcej szkół.  Przeszkolono ponad 50 nauczycieli i doradców.

Brazylia i Ameryka Północna

Jednym z naszych największych partnerów jest Brazylia, gdzie w zajęciach uczestniczyło w tym roku kolejnych 18 558 dzieci i przeszkolono grupę kolejnych 400 nauczycieli.  


Program Amigos do Zippy jest realizowany we wszystkich typach szkół, zarówno w  bogatych, jak też w  biednych dzielnicach i wywiera duży wpływ.   W jednym z  badań 88 % rodziców powiedziało, że po wzięciu udziału w programie ich dzieci mają lepsze relacje z rodzinami i przyjaciółmi, a 87% uważało, że ich dzieci były bardziej zmotywowane do chodzenia do szkoły.  

„Ojciec jednego chłopca był kibicem bardzo popularnego zespołu piłki nożnej i ubierał go każdego dnia w koszulkę tej drużyny.  Chłopiec wziął udział w Amigos do Zippy i  nie wypowiadał się na ten temat przez cały rok, ale w jednej z końcowych sesji narysował rysunek siebie w przyszłości – nosił koszulkę rywala!” – Tania Paris, Koordynator, Amigos do Zippy

„Biłam chłopców, rzeczywiście to robiłam.  Wszystkie dzieci w moim przedszkolu wiedziały to.  Ale poprawiłam się bardzo w tej szkole.  Teraz rozwiązuję problemy przez rozmowę.” – Siedmioletnia  dziewczynka, Brazylia
Amigos do Zippy em Casa (Zippi w Domu) to program dla rodziców, którzy uczestniczą w szkoleniu i otrzymują książeczkę z ćwiczeniami do wykorzystania z dziećmi w domu.  Jest bardzo popularny – liczba rodziców biorących udział podwoiła się w 2009r. i program przyciągnął uwagę mediów.

„Chociaż większość rodziców pracuje i jesteśmy zawsze zajęci, przychodzimy na spotkania i jesteśmy tak zadowoleni, że chcemy więcej i więcej!” – Matka, Zippi w Domu
Program Przyjaciele Zippiego w USA jest obecnie ograniczony do New Jersey.  Trudne warunki ekonomiczne w 2009r. sprawiły, że było trudno przyciągnąć więcej szkół do programu, ale szkoły realizujące program są przekonane o jego wartości. 

„Nie wykonałem formalnej oceny programu, ale nieformalnie widzę uczniów używających strategie, jakie przedyskutowaliśmy.  Dla przykładu w tym tygodniu mówiliśmy o radzeniu sobie z odrzuceniem przez kolegów na placu zabaw.  Następnego dnia, gdy jakieś dziecko bawiło się samo, cała grupa dzieci podchodziła do niego i próbowała włączyć go do ich aktywności.” – Nauczyciel, USA

W Kanadzie program Przyjaciele Zippiego jest uczony zarówno po francusku jak i po angielsku i ostatnie oceny są pozytywne.  Nasi partnerzy z University of Quebec w Montrealu zaplanowali opracowanie podobnego programu dla starszych dzieci i zapewnili finansowanie tych działań. 

Ameryka Łacińska

Pod koniec roku 2009 zaczęliśmy planować znaczący rozwój i wzrost dostepności programu Przyjaciele Zippiego w Ameryce Łacińskiej.


IHSBC, instytucja charytatywna, która koordynuje inwestycje społeczne HSBC w Brazylii wspiera ten rozwój.  Do tej pory sponsorowała realizację programu w Brazylii, a teraz chce, żeby dużo więcej dzieci w regionie skorzystało z Los Amigos de Zipppy.  


Zawarto umowy z nowymi partnerami w Argentynie (Asociacion Civil Centro Lekotek), Meksyku (Asociacion Programa Lazos IAP) i Panamie (Universidad Especializada de las Americas, UDELAS).  Kurs „trening dla trenerów” odbył się w Rio de Janeiro w czerwcu 2010r. i odzew był niezwykle pozytywny. 

„Ze wszystkich szkoleń, w jakich uczestniczyłem, to jest najlepsza grupa z jaką pracowałem.  Nauczyłem się ZA dużo!  Chce mi krzyczeć!  To jest zabawne!” – Trener, Panama

„Czuję wolę zmiany świata i wrócę do Meksyku pełen nadziei i radości na przyszłość.” – Trener, Meksyk

Klasy Zippiego mają się zacząć w Argentynie, Meksyku i Panamie od września, z biurami HSBC w każdym kraju, zapewniającymi wsparcie finansowe.  Fundusze zostały zagwarantowane na trzy lata i jest nadzieja, że inne kraje latynoamerykańskie zdecydują się zaadaptować program w tym czasie.  


Zdarza się po raz pierwszy, ze program Przyjaciele Zippiego jest realizowany w krajach z językiem hiszpańskim. Zatrudniliśmy więc Koordynatora mówiącego po hiszpańsku, aby kierował programem.  Coral de la Zerda Hoffmann jest z Boliwii, ale mieszka w Zjednoczonym Królestwie przez ponad dziesięć lat.  Jest doświadczonym nauczycielem oraz trenerem i ostatnio pracowała dla organizacji charytatywnej, pomagającej dzieciom, które mają trudności w nauce. Oprócz koordynacji programu w Ameryce Łacińskiej, Coral stopniowo będzie przejmowała odpowiedzialność za program Przyjaciele Zippiego w skali światowej.


Jesteśmy wdzięczni za pomoc okazaną przez naszych brazylijskich partnerów ASEC w planowaniu i wdrażaniu programu w Ameryce Łacińskiej.

„Jestem bardzo szczęśliwa, że jestem częścią tego pięknego i ważnego projektu.  Podobają nam się wszystkie warsztaty i będziemy pracować bardzo ciężko, żeby program Przyjaciele Zippiego odniósł sukces w Argentynie.” – Trener, Argentyna

Ewaluacja i potwierdzenie skuteczności
Program Przyjaciele Zippiego był przez lata poddawany ewaluacji, prowadzonej w sposób rozległy i niezależny.  Najnowsze badania zostały opublikowane w kwietniu 2010r. przez Health Promotion Research Centre w National University of Ireland, Galway.  Pokazały one, że program znacząco poprawia u dzieci zrozumienie emocji, zaradność oraz kompetencje społeczne. Na tej podstawie zaleca się wprowadzenie programu do szkół podstawowych w całej Irlandii.  


Badania prowadzone przez Aleishę Clarke i Prof Margaret Barry obejmowało 730 dzieci z 42 szkół specjalnych w Zachodniej Irlandii, które losowo zostały przypisane albo do grupy eksperymentalnej albo działały, jako grupa kontrolna.  W badaniach stwierdzono, że nie było problemów z adaptacją programu Przyjaciele Zippiego do warunków irlandzkich oraz, że nauczyciele oceniali program bardzo pozytywnie. 

„Strukturalny, nastawiony na użytkownika charakter programu Przyjaciele Zippiego, bobrze dobrane materiały dla dzieci i różnorodność aktywności używanych w programie, były podawane jako najważniejsze powody, dla których nauczyciele chętnie prowadzili zajęcia z dziećmi w ramach programu.”


Jednym z ważniejszych rezultatów badań jest wskazanie, że 77% nauczycieli, realizujących  program Przyjaciele Zippiego uważało, że miał on pozytywny wpływ na osiągnięcia akademickie dzieci.  Nauczyciele stwierdzili również, że poprawiły się relacje w klasie i nastąpiło zredukowanie poziomu nadaktywności, u niektórych dzieci . 

„Wyniki ewaluacji programu znajdują potwierdzenie w opiniach nauczycieli, którzy (ponad 90%) stwierdzają, ze nastąpiła poprawa umiejętności społecznych dzieci, umiejętności komunikacji werbalnej, ich zdolność do kierowania uczuciami i ich wzajemne relacje.”


Inne fascynujące badania zostały opublikowane na Litwie.  Przeprowadzone zostały przez Vida Gudauskiene z National Centre for Special Needs Education and Psychology w Wilnie.  W tych znacznie mniejszych badaniach zbadano 73 nastolatków, którzy brali udział w programie Przyjaciele Zippiego dziewięć lat wcześniej.


Wyniki były jednoznaczne i pozytywne – 81% nastolatków pamiętało program Przyjaciele Zippiego, 68% powiedziało, że pomógł im pokonać trudności codziennego życia a 79% uważało, że takie programy są ważne dla małych dzieci. 

„Program Przyjaciele Zippiego zbudował moją pewność siebie i zaufanie do innych.  Zippi był bardzo dobrym przyjacielem w naszej grupie.” – Nastolatek, Litwa  

Wstępne wyniki innych badań, przeprowadzanych w Norwegii są obiecujące a wyniki końcowe będą znane w 2011r. 

Uzupełnienia

Dzieci ze Specjalnymi Potrzebami Edukacyjnymi

Program Przyjaciele Zippiego jest zazwyczaj realizowany w przedszkolach i w szkołach ogólnodostepnych, ale na początku 2010r. zapewniliśmy fundusze, żeby program był bardziej dostępny dla dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.


Przy współpracy z National Association of Independent Schools i Non-Maintained Special Schools (NASS) w Zjednoczonym Królestwie zaczęliśmy rozważać jak można byłoby pomóc dzieciom z poważnymi trudnościami w nauce.  Sunfield School w Worcestershire opracował wiele nowych materiałów dla dzieci ze specjalnymi potrzebami i będą one prawdopodobnie tworzyły bazę, dla adaptacji programu.  Tworzymy Panel Doradczy dla projektu i będziemy też korzystać z doświadczenia naszych międzynarodowych partnerów.

„Jest bardzo mało materiałów dotyczących promocji zdrowia psychicznego i dobrego samopoczucia emocjonalnego dzieci i młodych ludzi z zaburzeniami typu autyzmu” – Sunfield School, Anglia


W tym samym czasie, przy wsparciu ze strony Network for Social Change opracowujemy przewodnik i materiały dla nauczycieli w szkołach ogólnodostępnych, w których uczą się dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.

Planowanie kontynuacji dla programu Przyjaciele Zippiego 

Program Przyjaciele Zippiego jest z powodzeniem realizowany w wielu krajach. Naszym  priorytetem w roku 2009 było zaplanowanie kontynuacji programu do pracy z trochę starszymi dziećmi.


Apple’s Friends to materiały opracowane z naszymi partnerami w Brazylii, po roku realizacji programu Przyjaciele Zippiego.  W roku 2009 program „Przyjaciele Jabłuszka” był realizowany po raz  drugi i reakcja nauczycieli była bardzo pozytywna.  

„Lekcje Apple’s Friends były twórcze, interesujące i pomogły mi wzrosnąć jako osobie i jako profesjonaliście.  Teraz rozumiem dzieci lepiej.  Czuję się pewniejszy siebie i szczęśliwszy.” – Nauczyciel, Brazylia

Na początku 2010r. program Apple’s Friends rozpoczął trzeci rok w Brazylii i tym razem przeprowadzana jest formalna i niezależna ewaluacja.

Partnerzy w innych krajach zastanawiają się nad wykorzystywaniem całości, czy części programu Apple’s Friends, a niektórzy opracowują własne lekcje.  W Kanadzie rozpoczęto prace nad zaplanowaniem całkowicie nowego programu dla starszych dzieci.

„Na początku roku moi uczniowie byli uważani za trudnych, za „kłopotliwą” klasę.  Teraz są bardziej dojrzali, zbliżyli się do siebie, bardzo przyjemna klasa, z którą można pracować.” – Nauczyciel, Brazylia

Strona Internetowa

Dla małej, międzynarodowej charytatywnej organizacji, strona internetowa jest najszybszym, najtańszym i najprostszym sposobem powiedzenia ludziom na całym świecie o naszej pracy.  Tak więc www.parnershipforchildren.org.uk została przeprojektowana i rozszerzona, aby uczynić ją bardziej użyteczną i dostępną dla nauczycieli i rodziców dzieci.

„Widziałem waszą nową stronę internetową – wygląda wspaniale!” – Mark Scott, Kierownik Relacji z Klientem (Charities), Charities Aid Foundation

Strona internetowa jest oknem dla programu Przyjaciele Zippiego.  Oprócz oglądania wstępnego video i czytania o programie, odwiedzający mogą teraz słuchać dzieci i nauczycieli rozmawiających o tym, co skorzystali z programu.  Przewodnik Rodziców może być skopiowany w 22 językach – od albańskiego do wietnamskiego – i są podsumowania różnych międzynarodowych badań oceniających skuteczność programu.


Można także skopiować Dobre Książki na Ciężkie Czasy i książki, które są polecane mogą być zamówione bezpośrednio ze strony internetowej przez elektroniczną księgarnię Amazon, a  część wpłat wspiera finansowo naszą pracę.  


Dostępne są informacje i materiały dla rodziców i nauczycieli, którzy pomagają dzieciom w przystosowaniu do trudnych sytuacji i uczuć, takich jak osierocenie, atak, separacja i rozwód.  Jest także wywiad z autorką najlepszych książek Jacqueline Wilson, a odwiedzający, którzy chcą zrobić darowiznę dla naszej pracy mogą to zrobić on- line.


Third Sector,   wiodący magazyn sektora pozarządowego w Zjednoczonym Królestwie przeglądał nową stronę i przyznał jej 15 punktów w skali 20 - punktowej.  Strona była oceniana w czterech kategoriach – nawigacja 4, dostępność 3, innowacje 3, treść 5.

„Strona jest jasno zorganizowana i łatwa w nawigacji.  Jak na stronę zaprojektowaną przy małym budżecie, przez personel organizacji charytatywnej jest inteligentna, profesjonalna i aktualna.” – Third Sector


www.partnershipforchildren.org.uk
Dobre Książki na Ciężkie Czasy

Dobre Książki na Ciężkie Czasy pomagają rodzicom, nauczycielom, bibliotekarzom i sprzedawcom książek w znalezieniu dobrej książki, aby pomóc dziecku które przechodzi przez trudne chwile w sowim życiu.  W tym katalogu polecamy i przeglądamy 58 książek dla dzieci w wieku 5-8 lat, w których poruszane są kwestie zwiazane z trudnymi uczuciami i sytuacjami – od rozpoczynania  szkoły do śmierci dziadka.


Przewodnik był poprawiony i wydrukowany w 2009r. i rozprowadzony do 23000 nauczycieli szkół podstawowych w Zjednoczonym Królestwie.  Spotkało się to z dużym odzewem ze strony szkół, które zamawiały wszystkie lub niektóre z polecanych książek.  

„Dziękuję za Dobre Książki na Ciężkie Czasy.  Dałem je naszemu Bibliotekarzowi i poprosiłem o zamówienie książek, których nie mamy.” – Nauczyciel, Twickenham

„Podzieliłem się tą książką z Primary Heads National Steering Group.  Uważali, że jest to wspaniałe i wspierające narzędzie dla szkół oraz rodzin i z przyjemnością będą je promować w każdy możliwy sposób.” – Richard Hunter, Specialist Schools and Academies Trust


Przewodnik został też dołączony do naszej strony internetowej, przy możliwości zamówienia każdej książki przez Amazon, a szkoły mogą też przesyłać zamówienia poprzez nasze biuro.  W obu przypadkach Partnership for Children  otrzymuje część ceny sprzedaży, co pozwala dofinansować  nasze inne działania.

„Z Dobrych Książek na Ciężkie Czasy może skorzystać każdy.  Nie musisz nawet kupować książek, ponieważ większość książek będzie w twojej lokalnej bibliotece.” – Caroline Egar, Edytor


Rozpoczęto teraz pracę nad drugą edycją, tym razem polecającą książki dla dzieci w wieku od 9 do 12 lat.


Dobre Książki na Ciężkie Czasy jest opracowane pod kątem specyfiki Zjednoczonego Królestwa, ale przekazaliśmy tę ideę wszystkim naszym międzynarodowym partnerom i zasugerowaliśmy, że mogą przygotować podobne przewodniki najlepszych książek dla dzieci.

„Jeśli jesteś poddenerwowany lub nieszczęśliwy to jest wzmacniające, żeby przeczytać o kimś innym przechodzącym przez coś podobnego.  Poczujesz, że nie jesteś sam, że jest przyjaciel, który rozumie.” – Jacqueline Wilson, Children’s Laureate 2005 – 2007

Nasi Partnerzy 

Parntership for Children współpracuje z oddanymi i twórczymi agencjami partnerskimi na całym świecie.  To są organizacje, które realizują program Przyjaciele Zippiego w 19 krajach.

Argentyna – Asociacion Civil Centro Lekotek

Brazylia – Associacao Pela Saude Emocional de Criancas

Kanada – The University of Quebec w Montrealu, Centre for Research and Intervention on Suicide and Euthanasia

Chiny – China National Institute for Educational Research, Beijing; East China Normal University, Szanghaj; Hong Kong Institute of Education, Hong Kong

Dania – University College Lillebaelt

Anglia – Girla’ Day School Trust, Spelthorne Confederation of Schools, Sunfield School, West Surrey Foundation and Local Education Authorities in Dudley, Durham, Newcastle, Northamptonshire, Southampton, Southwark i Warwickshire

Francja – Etablissement Public de Sante, Maison Blanche

Islandia – The Public Health Institute

Indie – The Sangath Society for Child Development and Family Guidance

Irlandia – Health Service Executive

Litwa – Vaiko Labui

Mauritius – Institut Cardinal Jean Margeot, Catholic Education Bureau

Meksyk – Asociacion Programa Lazos IAP

Holandia – Stichting Kids en Emotionele Competenties

Norwegia – Voksne for Barn

Panama – Universidad Especializada de las Americas (UDELAS)

Polska – Centrum Pozytywnej Edukacji (COPE) (od kwietnia 2010)

Singapur – Health Promotion Board, Youth Health Division

Stany Zjednoczone – Youth Consultation Service (YCS)

Członkowie Zarządu

Dwóch naszych członków założycieli Prof. Brian Mishara z Kanady i Jeppe Kristen Toft z Danii odeszli z Zarządu w 2009r.


Przed przystąpieniem do Zarządu Brian był doradcą w kwestii opracowania i rozwoju programu Przyjaciele Zippiego a potem, we współpracy z Prof. Mette Ystgaard z Norwegii, wykonał dwa główne badania ewaluacyjne programu.  Kontynuuje aktywny udział w pracach nad  programem Przyjaciele Zippiego w Kanadzie i opracowuje nowy program dla starszych dzieci.  


Jeppe, był przewodniczącym grupy doradczej, która prowadziła pierwszy pilotażowy program Przyjaciele Zippiego w Danii a następnie pomagał w szkoleniu nauczycieli do programu, gdy działanie programu rozszerzało się na skalę międzynarodową.

„Odwiedzając wiele szkół w krajach na całym świecie widziałem to, czego się spodziewałem przed podróżą.  Dzieci są wychowywane w bardzo różnych warunkach ekonomicznych i emocjonalnych, ale potrzebują tych samych, podstawowych umiejętności, aby przystosować się do wyzwań i trudności dorastania.” – Jeppe Kristen Toft, były członek Zarządu


Do Zarządu dołączyło dwu nowych Członków – Simon Armson ze Zjednoczonego Królestwa i Marianne Ubbe z Danii.


Simon pracował dla Samaritans przez 15 lat.  Jest teraz psychoterapeutą, prowadzi prywatną praktykę, jest członkiem zespołu ds. Mental Health Act oraz Mental Health Review Tribunal.

„Jako psychoterapeutę uderza mnie to, w jakim stopniu problemy życia dorosłego mają swoje korzenie w emocjonalnym zubożeniu w dzieciństwie.  Musimy zrobić więcej, aby wyposażyć dzieci tak, żeby mogły wzrastać zdrowe psychicznie i silne – praca Partnership for Children jest skierowana w tym kierunku i jest dla mnie przywilejem bycie Członkiem Zarządu.” Simon Armson, Członek Zarządu


Marianne, była zaangażowana w program Przyjaciele Zippiego od pierwszego programu pilotażowego w Danii.  W 2002 założyła nową szkołę i umieściła program Przyjaciele Zippiego w programie szkoły.  
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